

中韩强烈抗议 日本政要“拜鬼”

●中方提出严正交涉 ●韩国取消外长访日计划

■相关新闻

日本在野党批评

内阁成员参拜靖国神社

据新华社东京4月22日电 据日本时事社22日报道,日本在野党当天纷纷批评安倍内阁成员参拜供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社。

日本最大在野党民主党代表(党首)海江田万里在记者会上说,参拜对外交产生了影响,日韩外长会谈已被取消,希望处于政权中枢的官员的行为要从大局出发。

日本共产党委员长志位和夫在记者会上说,参拜是肯定侵略战争的行为,不能容忍,这将导致日本与亚洲国家的关系严重恶化。

日本“生活党”副党首广野允士在记者会上说,内阁成员代表政府,希望他们考虑到外交,慎重行事。

长期以来,日本部分政客、国会议员参拜靖国神社,导致日本与中国、韩国等国家关系恶化。

■事件回放

安倍内阁成员接连参拜靖国神社

靖国神社从4月21日开始举行例行春季大祭,首相安倍晋三当天以首相名义供奉了名为“真榊”的祭品。

21日晚,日本副首相麻生太郎和绑架问题担当大臣古屋圭司参拜了位于东京都九段北的靖国神社。据悉,继20日总务大臣新藤义孝参拜后,至此第2届安倍内阁已有3名阁僚参拜了靖国神社。此外,跨党派议员团体“大家参拜靖国神社国会议员会”计划于23日参拜。

古屋圭司在参拜后向媒体表示:“我是以国务大臣古屋圭司(的身份)进行参拜的,玉串料(祭祀费用)是个人支付的,向那些为国家奉献生命的英灵表示哀悼的诚意是理所当然的事情。”据麻生周围人士称,麻生只是普通参拜没有进行“名义登录”等。此外,官房副长官加藤胜信也在同一天进行了参拜。

安倍政权对于参拜靖国神社一事,主张“这是阁僚们根据自己的意愿而采取的行动”,

方针是“交由阁僚自己去判断”。

作为一名极右的“鹰派人物”,安倍晋三在“梅开二度”之前就多次表达了参拜靖国神社的意愿。他也曾在未担任首相期间多次前往参拜。就在今年4月靖国神社“春季例行大祭”开始之前,安倍再次公开表达了参拜意愿,称自己作为国家的领导者,对“先烈”表达尊崇之意“无可厚非”。

在首次担任日本首相期间,安倍并未参拜靖国神社,但据日本媒体报道,安倍在2007年辞去首相职位后“每年都会选择在终战纪念日等日子参拜靖国神社”,他曾表示,自己在首次首相任期内“也曾多次想过在什么时候参拜,这令我对靖国神社内的英灵们心生愧疚”。

2012年10月17日,在日本靖国神社秋季祭祀活动首日,当选日本自民党总裁的安倍晋三前往参拜。

(宗和)



美国私企运载火箭发射升空

4月21日,在美国东海岸外的瓦勒普斯岛美国航天局基地,“安塔瑞斯”号运载火箭发射升空。

在经过两次推迟后,美国私营企业轨道科学公司当日将一枚“安塔瑞斯”号运载火箭发射升空。这次飞行主要是为了测试“安塔瑞斯”号的相关性能。 □新华社发

“避税天堂”或不再安全

瑞士有可能有条件

弱化银行保密制度

新华社专电 瑞士银行家协会主席帕特里克·奥迪耶说,如果全球就打击避税行为制定银行信息自动交换标准,瑞士可能弱化为储户保密的措施。

周日版《新苏黎世报》21日援引奥迪耶的话报道,当前就自动交换银行信息不存在“全球标准”,他说:“如果这种情况改变,我们会适应(这种变化)”。

几十年来,瑞士坚守十分严格的银行保密传统和法规,与奥地利、卢森堡、列支敦士登等国一起被称为欧洲“避税天堂”。一些国家政府认定,瑞士各银行为储户保密的政策为逃税和洗钱等犯罪活动提供便利。近年来,美国和欧洲联盟加大对瑞士的压力,要求其改变现行银行制度,实施银行信息自动交换。

穆沙拉夫被“关禁闭”

连助手也不能见

新华社专电 巴基斯坦穆斯林全国联盟一名发言人21日说,这一党派的领导人、前总统佩尔韦兹·穆沙拉夫被软禁在一处乡间别墅中,活动范围被限制在两个房间内,不能与助手见面。

巴基斯坦首都伊斯兰堡一家法院19日裁定,取消穆沙拉夫保释资格,把他软禁在乡间别墅内监视居住。就在别墅软禁而非人狱拘押,一些官员解释,把穆沙拉夫关在“准监狱”,一方面给这名前总统“留面子”,另一方面也防止他人狱后遭遇不测。

巴基斯坦塔利班先前提威胁杀死穆沙拉夫。

国际制裁

致伊朗难收“油账”

新华社专电 多名伊朗石油部门官员21日说,由于国际制裁,伊朗方面无法向包括英荷壳牌石油公司在内的多个国际原油买家“收账”,涉及金额达40亿美元。

伊朗国家石油公司总经理艾哈迈德·卡勒巴尼在伊朗首都德黑兰召开的一场新闻发布会上说:“我们无法收取大约40亿美元收入……有一种(应对)可能选项,即(买家)以机械、食品或其他实物交换的方式付款。”

卡勒巴尼说,多数“欠债”买家来自西方国家,但拒绝进一步披露买家信息。

英荷壳牌石油公司在先前发布的2012年度报告中说:“现阶段,我们向伊朗国家石油公司支付大约233.6万美元,还欠1100万美元。由于相关制裁,我们无法解决付款问题。”

英一4岁女童iPad成瘾

据新华社电 英国一名4岁女童因iPad成瘾,成为英国已知年龄最小的iPad成瘾症患者。眼下,她正在接受心理治疗,以便早日恢复正常。

这名女童住在英格兰东南部,据家长反映,从3岁起iPad成瘾,现在在伦敦的卡皮奥·南丁格尔诊所接受治疗。

英国《每日邮报》21日援引主治医生理查德·格雷厄姆的话报道,所以说这名女童是英国已知年龄最小的iPad成瘾症患者,是因为禁止她用iPad玩游戏后,她出现了戒断症状。

戒断症状指成瘾患者在断瘾期间出现的特殊心理生理症候群,表现为兴奋、失眠、流泪、流涕、出汗、震颤、呕吐、腹泻甚至虚脱、意识丧失等。



斯洛文尼亚探险家飞越北极

4月22日,在斯洛文尼亚首都卢布尔雅那,探险家马蒂弗日·雷纳尔季奇在起飞前接受采访。当日,雷纳尔季奇驾驶超轻型飞机从首都卢布尔雅那起飞,开始飞越北极之旅。2004年雷纳尔季奇曾驾驶超轻型飞机独立完成环球飞行。□新华社发

■环球人物



百万富豪当选巴拉圭总统

巴拉圭21日选出新一届总统,“红党”即全国共和联盟候选人、百万富翁奥拉西奥·卡特斯当选,结束了这个南美洲国家历时10个月的政治危机。

反对派胜选

巴拉圭选举委员会的计票结果显示,卡特斯赢得近46%选票,领先执政党自由党总统候选人埃弗拉因·阿莱格雷9个百分点。

“作为全体巴拉圭国民的总统责任重大,想到这一点,我双腿颤抖,”卡特斯在胜选演讲中说,“我希望那些没有为我们投票的人知道,我将努力赢得他们的信任。”

依据巴拉圭法律,总统选举投票只举行一轮,简单多数票获得者当选。卡特斯定于8月15日就职,接替代总统尼费德里科·弗朗哥,任期5年。

数以千计卡特斯的支持者当天穿戴红衫和围巾,在首都亚松森鸣笛奏乐,庆祝“红党”再度执政。

一些国际选举观察员说,暂时没有接到选举舞弊的举报。为保证选举公正透明,美洲国家组织、南美洲国家联盟派出观察员前往巴拉圭监督选举。

巴拉圭前一届政府腐败丑闻缠身,一些民众相信,卡特斯身为巨富,不会受经济利益诱惑。38岁的医院保安费尔南多·弗朗哥说,“卡特斯不需要偷,因为他很富有。”亚松森一名看门人说,“他是个白手起家的商人,我相信他能制止腐败,就像他管理企业一样。”

巴拉圭人口650万,注册选民350万,这次选举同时选出新一届议会和17名省长。

执政党认败

自由党总统候选人阿莱格雷50岁,经济学家,曾参与推翻1954年至1989年执政的“红党”领导人阿尔弗雷多·斯特罗斯纳。

巴拉圭选举委员会先发布初步统计结果,阿莱格雷随即承认失败。

“我们没能获得成功,巴拉圭人民已经表明态度,我们尊重这一点,”他说,“我们不会放弃对民众的承诺,我将会继续为国家效力。”

计票结果显示,自由党不仅在总统选举中失利,在议会和省长选举中同样表现不佳。

两名总统候选人在竞选阶段相互攻击,充满火药味。阿莱格雷指责对手涉嫌毒品走私和洗钱;而卡特斯同样指责对手在前总统费尔南多·卢戈政府担任公共工程部长期间挪用公款,总额高达2500万美元。

针对阿莱格雷阵营的指责,卡特斯21日接受记者采访时说,这一说法毫无根据,他不予理会。 (据新华社电)

波士顿爆炸案

嫌疑人恢复意识

俄反政府武装否认染指波士顿爆炸

新华社专电 美国波士顿马拉松爆炸案“二号”嫌疑人焦哈尔·察尔纳耶夫21日恢复意识。由于喉部枪伤,他还无法说话。

美国广播公司和全国广播公司在微博客中报道,焦哈尔已经苏醒,间歇地通过笔和纸回答执法人员的一些问题。

塔梅尔兰在与警方交火中伤重不治,美国执法当局21日晚前往他的妻子落脚的亲戚家,希望从她那里了解情况,不过遭到拒绝。

波士顿爆炸案当前已由女检察官奥尔蒂斯接手,控方预计寻求死刑判决。她的办公室当前还没有给出提起公诉的时间表,她本人没有回应媒体的询问。

美国波士顿警方21日说,波士顿连环爆炸嫌疑人塔梅尔兰·察尔纳耶夫和焦哈尔·察尔纳耶夫持有大量武器,弹药和简易爆炸装置,可能发起更多袭击。另外,警方信息显示,察尔纳耶夫兄弟没有持枪许可。

新华社专电 一个俄罗斯北高加索反政府武装21日经由网站,否认与美国波士顿马拉松爆炸案有关联。

这家网站说,北高加索反政府武装人员的针对目标“只有俄罗斯”。

美国执法机构认定塔梅尔兰·察尔纳耶夫和焦哈尔·察尔纳耶夫为波士顿爆炸案嫌疑人,而这两兄弟有俄罗斯北高加索地区家庭背景。

美华盛顿州枪击致死5人

新华社专电 美国西北部华盛顿州警方22日说,华盛顿州首府西雅图以南费德勒尔韦市一座公寓大楼前一天发生枪击,5人死亡。

警方当地时间21日晚上9时30分接到枪击报告,抵达那座公寓大楼,在一座停车场的地上发现两名受伤人员。

费德勒尔韦市警方发言人凯茜·施罗克说,警方接到多个报警电话,抵达现场时场面混乱,子弹横飞。当警员试图帮助倒在地上的伤员时,其中一名男子伸手去够一支枪。警员随后开枪,那名男子身亡。眼下暂不清楚这名嫌疑人是否由警察击毙。

地上另一名伤员和停车场第三名男子身亡。

警方随后搜查那座公寓大楼,发现一名男子死在一间公寓内,一名女子死在另一个单元内。施罗克说,警方正在试图确定那名女子是否意外死于枪击。



近期,叙利亚反政府武装“胜利阵线”宣布效忠“基地”组织,这一消息使美欧国家在叙利亚问题上明显陷入两难处境:它们既希望通过支持反对派推翻现政权,又害怕援助会落入极端分子之手,最终自食其果。4月10日至11日在伦敦举行的八国集团(G8)外长会上,西方国家分歧严重,未能就叙利亚问题作出重大决策。

叙利亚危机演化到今天这种境地,西方国家难辞其咎。叙利亚危机爆发后,西方出于“非我族类,其心必异”的狭隘心理,仅仅因为叙利亚与西方关系不睦,并与伊朗结盟,因此在叙利亚危机中不加掩饰地支持反政府武装,由此为各种宗教极端势力提供可乘之机。叙利亚出现政局动荡后,“基地”组织领导人扎瓦赫里公开号召叙利亚和周边国家的逊尼派穆斯林对巴沙尔政权发动“圣战”。与“基地”组织相关的各种恐怖团伙大量向叙利亚渗透,“叙利亚自由军”中许多成员来自摩洛哥、阿联酋、埃及、利比亚、阿尔及利亚、摩洛哥,乃至索马里等国,这些人

鱼龙混杂,有的隶属“马格里布基地组织”,有的效忠塔利班。据叙利亚官方透露,大马士革及周边有350-600人的“基地”组织恐怖分子在活动。

与伊拉克境内的“基地”组织有密切联系的“胜利阵线”,接连制造多起爆炸事件。叙利亚已成为培植恐怖主义和极端势力的新温床。

叙利亚危机发展到现在这种危险境地,充分暴露出西方此前推行的“政权更替”政策的固有缺陷。巴沙尔政权是世俗民族主义政权,它与本国和本地区打着伊斯兰化旗号的各种宗教势力,特别是“基地”等极端恐怖组织水火不容。叙利亚等世俗政权客观上起到了帮助西方弹压反西方的伊斯兰极端势力的作用。而且,叙利亚看似反西方,实在于势单力薄,加上国际环境根本性变化,叙利亚一直处于守势,根本不足以对西方国家利益构成威胁。即使在以色列霸占的戈兰高地问题上,叙利亚政府也并没有武力解决该问题的能力和想法。换句话说,当前叙利亚现政权对西方威胁有限。但2011年中东剧变以来,西方国家重点打压的,恰恰是这些世俗共和制国家。由此导致的最终结果,就是使极端势力乘机坐大。“胜利阵线”壮大并宣布效忠“基地”

组织,不过是该地区极端势力影响力上升的冰山一角。

叙利亚地处阿拉伯世界心脏地带,其所在的利凡特地区恰好处于马格里布和海湾两大次区域的接壤位置。一旦巴沙尔政权倒台或该国政局完全失控,叙利亚很可能像此前的伊拉克那样,成为恐怖主义活动的新天堂。而且恐怖势力很可能以叙利亚为策源地,同时向北非和海湾地区蔓延,使在利比亚、埃及、突尼斯、摩洛哥、阿尔及利亚、也门、伊拉克等国的“基地”分子彼此呼应,使中东重新成为全球恐怖主义的策源地。事实上,随着叙利亚政局日趋失控,该地区已经出现危机外溢的迹象。例如,受叙利亚局势动荡波及,紧邻叙利亚的黎巴嫩局势趋于恶化,武装冲突不断,部分地区已成为“基地”组织的“庇护所”。

根据以往经验,反对当地世俗政权只是中东极端势力的第一步,反西方才是最终目的。就像西方当初扶植本·拉丹等极端伊斯兰势力反苏,但最终却自食其果。正像在美国发生“9·11事件”一样,西方国家为推翻中东的世俗民族主义政权,客观上为极端宗教势力卷土重来提供了条件,一旦形成气候,西方国家很可能

□ 中国现代国际关系研究院 田文林

西方对叙利亚政策应改弦易辙